

# “确保受灾群众温暖过冬”

## 西藏定日6.8级地震抗震救灾工作见闻

□新华社记者 林建扬 周圆 李华

1月10日,古荣村党支部书记次仁平措不用再钻进帐篷,数一数村民盖了多少层棉被了。

定日县古荣村,是西藏定日6.8级地震受灾最严重的村庄之一。10日这天,全村20户107名受灾群众,抱起被褥、床垫住进活动板房,成为此次地震中首批入住板房的受灾群众。

当晚,活动板房里,亮起了灯光。次仁平措揪着的心,稍微放松了些,“每个板房有18平方米,可以住四五个人,我们配备了折叠床、桌子、炉子,也通上了电,争取让村民们更有保障地度过这个寒冷的冬天。”

震区位于珠穆朗玛峰脚下,海拔四千多米。当前正值隆冬时节,这里空气稀薄、低温严寒,御寒保暖成为这次抗震救灾工作的重中之重。

“确保受灾群众温暖过冬”,是党中央对西藏定日抗震救灾工作的明确要求。地震发生以来,各方用心用情保障受灾群众基本生活,多措并举、全力以赴确保群众温暖过冬。

从帐篷到板房,更多受灾群众正搬进相对温暖的住处。

10日,400套活动板房在拉孜县曲下镇开建;11日,萨迦县麻布加乡首个活动板房开建……连日来,震区不断有活动板房开工建设。

记者看到,这一批批折叠箱房为整体结构设计,所有拼接处采用咬合式设计,密封保温性能好,能实现一级防火、抗震、防风、防漏雨。

“给每户分两套板房,再加上之前的帐篷,每家有3个住处,基本实现了帐篷放物资、板房住人。我们还给村民更换了体积更大、散热更好的炉子,配备了牛粪、羊粪,温暖过冬基本没问题。”定结县郭加乡

党委副书记、乡长米玛次仁说。

从不通电到全覆盖,受灾群众用上了更稳定的电力。

11日下午,随着震中定日县措果乡塘仁村分散安置点的临时发电机被卸下,至此,震中区域安置点全部接通市电。

“除接通受灾群众集中安置帐篷外,我们陆续接通了不断新增的分散安置帐篷、新建板房、各个救援单位的作业点,就医点以及公共设施。”正在震中抢险的国网西藏电力有限公司一线负责人说。

电来了,网也通了。截至11日晚,定日县古荣村、定结县乃村等多个临时安置点,村民们看上了网络电视。在古荣村的活动板房还实现了Wi-Fi全覆盖。孩子们围坐一起,纷纷要求播放电影。住得温暖,也要吃得安心。记者在多个受灾点看到,政府发放的物资早已从最初的方便面、面包等应急食品,变成了米面油、牛羊肉和蔬菜等日常食物。

“随着安置工作的推进,受灾群众对生活的诉求出现了新变化,考虑到当地群众的饮食习惯,我们送去了盐巴、茶叶、酥油和牛羊肉,更好地保障受灾群众的基本生活。”定结县委书记陶明君说。

定日县县城平均海拔4500米,让受灾群众顿顿吃上热乎饭菜并不容易。在定日县措果乡的安置帐篷里,记者看到,村民们已经用上了新式的高原炊具,可以克服气压低、水的沸点低等问题。

确保受灾群众温暖过冬,更多力量正在汇集:国家防灾减灾救灾委员会办公室、应急管理部迅速向灾区调拨棉帐篷、棉衣被、折叠床等4.2万件中央救灾物资;相关地方商务主管部门调运电热毯、取暖炉、棉被、棉衣、毛毯等物资7.3万件;爱心企业、基金会等向灾区援助御寒保暖物资、老人儿童用品等35万件救灾物资……信心与希望,正在雪域高原汇聚。

新华社拉萨1月12日电

# 立足经济监督,打造“特种部队”

(上接第一版)中央审计委员会成立以来,在党中央集中统一领导下,我国审计体制实现系统性、整体性重构,走出了一条契合中国国情的审计新路,审计工作取得历史性成就、发生历史性变革。

审计署政策研究室副主任林海表示,这些成绩是习近平新时代中国特色社会主义思想在审计领域的生动实践,是以习近平同志为核心的党中央治国理政在审计领域取得的重要成果,充分彰显和印证了党的创新理论的真理力量和实践伟力。

2024年前11个月,全国共审计5万多个单位、1.9万多名领导干部,促进增收节支和挽回损失3100多亿元;健全完善规章制度2万多项,各项审计发现并移送重大问题线索1万多起……审计在推动国家治理体系和治理能力现代化中发挥越来越重要的作用。

“我们要牢记习近平总书记嘱托,以保障党中央宏观决策决策部署落实见效为主线,围绕推动宏观政策更加积极有为和提高政府投资效益、推动发展新质生产力和增强区域发展活力、有效防范化解重点领域风险等方面持续开展审计,更好服务经济社会发展大局。”林海说。

聚焦财政收支真实合法效益这一审计工作的主责主业,近期审计发现的农村学生营养餐问题备受关注。审计整改报告显示,截至2024年9月底,农村义务教育学生营养改善计划专项资金审计方面已整改问题涉及资金40.39亿元,完善制度248项,处理处分1200人。

湖南省隆回县教育局局长肖拥军表示,审计机关揭示的问题,深刻暴露出生生资金使用方面的短板。“对照习近平总书记的重要指示,我们将继续依法自觉接受审计监督,坚持以审促改,把教育系统的‘钱袋子’‘账本子’管紧用好。”

学习习近平总书记重要指示,审计署金融三局一处副处长蒋畅对“深化改革创新”有着真切感受:“针对

金融领域复杂、多变、风险性高等特点,我们创新审前调查,选择有代表性的金融企业开展试审,组织实施多轮次中小金融机构专项审计。今后,我们还将进一步提高审计信息化水平,深化部门间贯通协同,高效锁定问题疑点,牢牢守住不发生系统性风险的底线。”

习近平同志在重要指示中再次明确要求“着力构建集中统一、全面覆盖、权威高效的审计监督体系”。中国社会科学院财经战略研究院研究员汪德华表示,落实这一要求,要从强化制度基础、紧盯党中央重大决策部署、加强统筹协调和整体推进等多方面持续发力,及时反映影响经济安全的苗头性、倾向性、普遍性问题,以高质量审计监督护航经济社会高质量发展。

习近平同志强调的“不断提高审计监督质效”,是进一步做好审计工作的重要着力点。

天津市南开区委书记、区委审计委员会主任马珊珊说:“我们将坚定不移推动各方面制度更加健全完善、衔接配套,让问题发现在早、处置在小,以强有力的审计监督确保各项决策部署不折不扣落实见效。”

审计机关成立40多年来,自身建设不断加强。此次接受表彰的全国审计机关先进工作者、审计署驻兰州特派员办事处资源环保审计处处长裴文华深知“打铁必须自身硬”的重要性。

“我们要把习近平总书记提出的‘加强自身建设’贯穿始终,筑牢理想信念根基,厚植许党报国、执审为民的境界情怀,通过强化专业学习和审计实践锻炼提升发现问题的能力,更好锻造‘国家审计’金字招牌。”

正在审计项目现场开展工作的审计署工作人员常子豪表示,要不断增强自身本领,在实际工作中做到查真相、说实话、报实情,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业作出审计人新的贡献。

新华社北京1月12日电



### 亚冬会速度滑冰测试赛举行

本报12日讯(记者邢汉夫)12日,亚冬会速度滑冰测试赛在省冰上基地速滑馆正式拉开帷幕。

此次测试赛是亚冬会速度滑冰项目举办的第二次全要素测试赛,意味着亚冬会速度滑冰竞赛的筹备工作已进入最后冲刺阶段。

测试赛严格依照正赛2月8-9日的比赛赛程进行,完全以实战标准进行练兵。比赛时间、项目设置、赛程排序、参赛队伍数量以及运动员人数,均与正赛保持一致。省体育局精心挑选了63名高水平运动员参与此次测试赛,旨在通过实战检验,进一步优化各项筹备工作。此外,电视转播、体育展示、颁奖、医疗、礼宾、语言服务、观众服务等全要素、全领域也都按照正赛标准进行演练,确保在亚冬会正式比赛期间,各个环节能够高效、顺畅地运行。



比赛现场。  
本报记者 邢汉夫摄

## 哈尔滨冰雪大世界斩获5项艾蒂亚金奖

本报讯(记者刘欣)10日,第十三届艾蒂亚颁奖典礼在哈尔滨举行,42个金奖现场揭晓。哈尔滨冰雪大世界项目一举夺得最佳旅游项目奖、最佳景区奖、最佳夜间旅游项目奖、最佳

投资效益奖、最佳单品奖5个金奖。

艾蒂亚奖创办于2011年,是中国旅游投资行业的最高荣誉,有着“中国旅游界的奥斯卡奖”的美誉。

本届艾蒂亚奖评选工作在2024年5月启动,2024年8月评选结束,最终哈尔滨冰雪大世界、上海迪士尼疯狂动物城、三星堆博物馆新馆等景区或项目荣获本届金奖。



12日,以“冰火”燃激情、喜迎亚冬会”为主题的中国·镜泊湖第二届冰上马拉松赛举行,来自中俄两国的1000多名运动员和马拉松爱好者在镜泊湖上激情奔跑。 本报记者 刘晓云摄

## 哈尔滨亚洲速度滑冰马拉松开赛

本报12日讯(记者李浙)12日,2025年哈尔滨亚洲速度滑冰马拉松在哈尔滨大剧院冰雪体育运动中心(新区公益冰场)火热开赛。

来自中国、韩国、印度、巴基斯坦、白俄罗斯等5个国家的499

名正赛运动员和516名迷你滑运动员参加了本次比赛,现场参与人数近2000人。

赛事按照年龄设置男、女9个组别,涵盖全年龄段的滑冰爱好者,充分体现赛事的全民参与性。

哈尔滨市已经成功举办了三届速度滑冰马拉松赛,分别为2022年中国·哈尔滨大众速度滑冰马拉松、2023年“冰轮之星·滑起来”中国·哈尔滨全国大众速度滑冰马拉松、2024年哈尔滨亚洲速度滑冰马拉松。



## 我省开行首趟民族非遗文化列车

本报(记者王迪)11日19时,在哈尔滨开往汉河的K7041次列车上,五名鄂伦春族非遗文化人为游客展示桦皮画、面塑、刺绣等非遗文化项目。这是中国铁路哈尔滨局集团有限公司开行的首趟民族非遗文化列车,让游客在畅游冰雪的同时,了解黑土地民族文化。

“我们打造这趟非遗文化列车,准备了非遗作品和秧歌舞蹈等节目,就是想让旅客在乘坐雪国列车的同时,欣赏非遗表演,体验别样旅途时光。”齐齐哈尔客运段K7041次列车长石磊说。

列车上文艺活动。  
图片由中铁哈尔滨局集团有限公司提供

## 商务部部署提振消费等今年八项重点工作

据新华社北京1月12日电(记者谢希瑶)商务部连接千家万户、沟通国内国际。2025年,全国商务工作怎么干?为全面贯彻落实中央经济工作会议精神,全国商务系统将重点做好八个方面工作。

这是记者从1月11日至12日在京召开的全国商务工作会议上了解到的。

具体来看,一是推进提振消费专项行动,加力扩围实施消费品以旧换新。创新多元化消费场景,扩大服务消费,发展数字消费,加快构建高标准市场体系,完善现代商贸流通体系。

二是全力以赴稳外贸,推动贸易高质量发展。加快培育外贸新动能,拓展跨境电商,发展绿色贸易,推动贸易数字化。多措并举支持企业开拓多元化国际市场。积极扩大进口。创新提升服务贸易,创新发展数字贸易。

三是促进吸引外资稳存量扩增量,营造一流营商环境。有序扩大自

主开放和单边开放,持续打造“投资中国”品牌,发挥国家级经开区引资载体效应,强化外资企业服务保障。

四是主动对接国际高标准经贸规则,高水平建设开放平台。推动自贸试验区提质增效和扩大改革任务授权,优化开放平台功能,推动展会质效提升。

五是推动产业链供应链国际合作,提升对外投资合作质量水平。深化对外投资管理体制,完善海外综合服务体系。

六是加强务实经贸合作,推动高质量共建“一带一路”走深走实。完善经贸合作机制,深化“丝路电商”合作,统筹推进标志性工程和“小而美”民生项目,统筹传统领域和新兴领域合作。

七是积极参与全球经济治理,加强多双边区域经贸合作。全面参与世贸组织改革,扩大面向全球的高标准自贸区网络,深化双边经贸关系。

八是防范化解重大风险,坚决维护国家安全。

## 我省组织开展防范非法金融活动宣传

本报(记者程璠)为深入贯彻国家防范和打击非法金融活动部际联席会议办公室部署要求,切实做好岁末年初防范非法金融活动宣传教育工作,切实维护人民群众合法权益,日前,省委金融办组织开展防范非法金融活动宣传。

活动现场,党员和志愿者们向过往群众发放图文并茂、内容翔实的宣传手册,深入浅出地揭示了非法金融活动的常见手段、特征和危害,帮助群众提升辨别能力和自我保护意识。活动现场互动频繁,气氛热烈,通过悬挂横幅、摆放海报、循环播放防范非法金融活动宣传短视频等方式,生动直观地普及防非知识。

全省农副产品年货销售大集活动举行

本报12日讯(记者桑蕾)12日,黑龙江省第二届“消费帮扶,新春行动”农副产品年货销售大集活动在哈尔滨国际会展中心黑土优品馆启动。活动现场来自全省各地的89家参展企业和农民经济合作社积极参与,他们带来的农副产品为即将到来的蛇年春节餐桌提供了多样化的选择。

大集上不仅可以看到“黑土优品、九珍十八品”等众多黑龙江特色品牌下的180余种知名特产,还展示了来自18个边境县市和37个驻村工作队精心挑选并推荐的211款优质农副产品。这些产品涵盖了粮油、果蔬、肉禽、水产、干货等多个品类,充分展现了我省丰富的农业资源和独特的地理优势。

这次大集将于26日结束,为期十五天。

## 2025年黑龙江网上年货节活动启动

本报(记者付宇)近日,2025年黑龙江网上年货节暨2025年“邮政年货节”产销对接活动在哈尔滨国际会展中心成功举办。

本次活动由商务厅联合省文旅厅等单位联合举办的“欢腾亚冬 嗨购龙江”系列促消费活动之一,覆盖全省13个地市,从1月8日持续到2月5日。本次活动坚持“政府指导,企业为主,市场化运作”原则,进一步发挥电子商务在活跃消费市场、助力循环畅通等方面的积极作用,引导各大平台和企业踊跃参与,重点围绕品质消费,以旧换新、服务消费、内外贸一体化等主题,紧扣年货需求,推出线上线下系列特色活动,丰富年货产品供应,活跃春节消费市场。

下一步,商务厅还将在全省范围内持续开展以“欢腾亚冬 嗨购龙江”为主题的系列促消费活动。

## 第41届中国·哈尔滨国际冰雪节系列演出之一

# 郁钧剑教授在读博士、在站博士后专场音乐会举行

本报12日讯(记者李爱民)12日19时,第41届中国·哈尔滨国际冰雪节“弘扬民族美 放歌新时代”郁钧剑教授在读博士、在站博士后专场音乐会在哈尔滨音乐厅激情开唱。

“松花江水波连波,浪花里飞出欢乐的歌,歌唱天鹅项下珍珠城,江南江北好景色……”本场音乐会,在这首耳熟能详的《浪花里飞出欢乐的歌》歌声中拉开序幕。

随后,青年民族男高音歌唱家、哈尔滨音乐学院在读博士研究生王继明率先登台,以一首节奏欢快的东北民歌《新货郎》,迅速点燃现场的气氛。在读博士张明旭、赵洋洋、汤俊、孔庆学、邓超然、庄云龙、冯金伟、郁留成,博士后王珂迪,以

及特邀嘉宾于海洋、张宇、王山、李佳蔚、周彬、马鑫芮、周璇璇、赵艺宇、彭彬然、王梓源陆续登台献唱。他们用高亢而激昂的歌声,深情演绎了近30首深受人们喜爱的民族经典曲目。

“这次能来到‘冰雪之城’哈尔滨演出非常荣幸。我今天演唱的是《阿里郎组曲》,这首作品我唱了10年,是我敲响‘金钟奖’金奖的作品。通过今天的活动能够把我的歌声带到冰城,与现场观众近距离交流是一件非常高兴的事。”李佳蔚说,她出生在乌鲁木齐,一个与哈尔滨一样会飘雪的城市,因此哈尔滨让她感到很亲切。“非常喜欢哈尔滨,这里是我的福地。2018年,我参加哈尔滨之夏音乐会的文华奖比赛,取得很好成绩。”

本场音乐会由殷秀梅担任艺术总顾问,张也、吕继宏、丁毅、方琼、谢天、谭学胜、谢艳丽担任艺术顾问,关键担任总策

划,宋飞担任总监制,刘和刚担任总导演兼主持人,吕宏伟、王志昕担任导演,姜丽娜担任音乐总监,于学锋担任乐队指挥,哈尔滨音乐学院中俄交响乐团担任伴奏,张也、吕继宏、丁毅、方琼、谢天、谭学胜、谢艳丽担任艺术顾问,关键担任总策

划,宋飞担任总监制,刘和刚担任总导演兼主持人,吕宏伟、王志昕担任导演,姜丽娜担任音乐总监,于学锋担任乐队指挥,哈尔滨音乐学院中俄交响乐团担任伴奏,张也、吕继宏、丁毅、方琼、谢天、谭学胜、谢艳丽担任艺术顾问,关键担任总策

划,宋飞担任总监制,刘和刚担任总导演兼主持人,吕宏伟、王志昕担任导演,姜丽娜担任音乐总监,于学锋担任乐队指挥,哈尔滨音乐学院中俄交响乐团担任伴奏,张也、吕继宏、丁毅、方琼、谢天、谭学胜、谢艳丽担任艺术顾问,关键担任总策

划,宋飞担任总监制,刘和刚担任总导演兼主持人,吕宏伟、王志昕担任导演,姜丽娜担任音乐总监,于学锋担任乐队指挥,哈尔滨音乐学院中俄交响乐团担任伴奏,张也、吕继宏、丁毅、方琼、谢天、谭学胜、谢艳丽担任艺术顾问,关键担任总策

划,宋飞担任总监制,刘和刚担任总导演兼主持人,吕宏伟、王志昕担任导演,姜丽娜担任音乐总监,于学锋担任乐队指挥,哈尔滨音乐学院中俄交响乐团担任伴奏,张也、吕继宏、丁毅、方琼、谢天、谭学胜、谢艳丽担任艺术顾问,关键担任总策

划,宋飞担任总监制,刘和刚担任总导演兼主持人,吕宏伟、王志昕担任导演,姜丽娜担任音乐总监,于学锋担任乐队指挥,哈尔滨音乐学院中俄交响乐团担任伴奏,张也、吕继宏、丁毅、方琼、谢天、谭学胜、谢艳丽担任艺术顾问,关键担任总策